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ACTA	DA	SESIÓN	EXTRAORDINARIA	DO	PLENO	DA	CORPORACIÓN	DO	24	
DE	ABRIL	DO	2020	

	
No	 Salón	 de	 Plenos	 da	 Casa	 do	 Concello	 de	Monforte	 de	 Lemos,	 o	 día	 vinte	 e	
catro	de	abril	do	dous	mil	vinte,		reúnense	os	membros	do	Pleno	da	Corporación	
co	obxecto	de	 celebrar	 sesión	 extraordinaria	 convocada	para	dito	día	 ás	 vinte	
horas,	dando	comezo	ás	vinte	horas.	
	

Preside	o	Sr.		Alcalde:	D.	José	Tomé	Roca	(Grupo	Socialista).	
	

Asisten:	
	
Sres/as.	Concelleiros/as:	

	
Grupo	municipal	 Socialista:	Dna.	 Gloria	Mª	 Prada	Rodríguez,	 D.	 Ibán	 Torres	
Rodríguez,	 Dna.	 Pilar	 Espinosa	 Novelle,	 D.	 José	 Luis	 Losada	 Fernández,	 Dna.	
María	Marina	Doutón	Rajo,	D.	José	Manuel	Mougán	Sobredo,	Dna	Regina	López	
Arias,	D.	Guillermo	Díaz	Aira,	Dna.	Margarita		López	Rodríguez	e	D.	Miguel	Tomé	
López.		

	
Grupo	Municipal	 do	 Partido	 Popular:	Dna.	 Katherinie	 Varela	 Fernández,	 D.	
Roberto	Eireos	Sáez,	D.	Manuel	Rodríguez	Martínez,	D.	Victor	Manuel	Rodríguez	
López.		

	
Grupo	Mixto:	

	
Bloque	Nacionalista	Galego:	D.	Emilio	José	Sánchez	Iglesias		
Esperta	Monforte:	Dna.	Mª		Isabel	García	Díaz.	
	
Interventor:	D.	Manuel	Vázquez	Fernández.		
Secretario:	D.	José	Antonio	Mourelle	Cillero,			que	dá	fe	do	acto.	
	
O	 Sr.	 Alcalde	 antes	 de	 abrir	 a	 sesión	 solicita	 un	 aplauso	 para	 eses	
traballadores/as	que	están	traballando	nos	servizo	esenciais	e,	a	continuación,	
pide	un	minuto	de	silencio	para	as	personas	falecidas.	De	seguido	abre	a	sesión	e	
dispón	que	se	proceda	a	tratar	os	asuntos	da	orde	do	día.	
	

	
ORDE	DO	DÍA:	

	
	
1º.-	 APROBACIÓN	 INICIAL	DO	REGULAMENTO	DA	AGRUPACIÓN	MUNICIPAL	
DE	 VOLUNTARIOS/AS	DE	 PROTECCIÓN	 CIVIL	DO	 CONCELLO	DE	MONFORTE	
DE	LEMOS.	
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O	 ditame	 é	 favorable	 á	 proposta	 da	 Alcaldía,	 	 con	 seis	 votos	 a	 favor	 dos	
concelleiros/as	 do	 grupo	 municipal	 socialista	 e	 tres	 abstencións	 dos	
concelleiros/as		do	Partido	Popular	e	do	Grupo	Mixto,	e	que	se	someta	a	decisión	
plenaria.	
	
Transcríbese	a	proposta	da	alcaldía:	
	
“APROBACIÓN	 INICIAL	 DO	 REGULAMENTO	 DA	 AGRUPACIÓN	 MUNICIPAL	 DE	
VOLUNTARIOS	DE	PROTECCIÓN	CIVIL	DO	CONCELLO	DE	MONFORTE	DE	LEMOS.	
	
Examinado	o	informe	da	Secretaría	Xeral,	desta	data,	do	tenor	literal	seguinte:	

	
	“INFORME	 SOBRE	 A	 APROBACIÓN	 DO	 REGULAMENTO	 DA	
AGRUPACIÓN	 MUNICIPAL	 DE	 VOLUNTARIOS	 DE	 PROTECCIÓN	
CIVIL	DO	CONCELLO	DE	MONFORTE	DE	LEMOS.	
	
PRIMEIRO.-	 Consecuencia	 da	 autonomía	 local	 institucionalmente	
garantida	 é	 o	 recoñecemento	 en	 favor	 dos	 Entes	 que	 integran	 a	
Administración	 local	 dunha	 potestade	 administrativa	 como	 é	 a	
potestade	 regulamentaria	 que	 se	 considera	 pola	 Lei	 7/1985,	 do	 2	 de	
abril,	reguladora	das	bases	do	réxime	local	(en	diante	LRBRL)	(art.	4)	
integrante	do	conxunto	de	potestades	de	que	gozarán	os	Entes	 locais	
para	que	poidan	participar	por	medio	de	órganos	propios	no	goberno	e	
administración	 de	 cantos	 asuntos	 lles	 afecten,	 exercendo	 as	 súas	
competencias.	
	
SEGUNDO.-	A	potestade	regulamentaria	está	atribuída	aos	entes	locais	
na	medida	en	que	sexa	necesario	ditar	normas	de	carácter	xeral	cunha	
forza	paralela	á	que	 teñen	os	 regulamentos	autonómicos	ou	estatais,	
creando	así,	un	ordenamento	xurídico	propio,	e	cuxo	exercicio	debe	ser	
sempre	 respectado	 polo	 lexislador	 ordinario.	 Potestade	 que,	 de	
calquera	modo,	atópase	sempre	implícita	no	propio	concepto	do	termo	
autonomía,	un	de	cuxos	significados	é,	precisamente,	a	capacidade	de	
ditar	normas.	
	
TERCEIRO.-	 A	 LRBRL	 constitúe	 o	 marco	 legal	 definidor	 do	 dereito	
constitucional	da	autonomía	local,	atribúe	aos	municipios,	provincias	e	
illas,	 na	 súa	 calidade	 de	 administracións	 públicas	 de	 carácter	
territorial	 e	 dentro	 da	 esfera	 das	 súas	 competencias	 “as	 potestades	
regulamentarias	e	de	autoorganización”	no	seu	artigo	4.	l.a).	
	
CUARTO.-	 A	 propia	 LRBRL,	 de	 modo	 xeral,	 habilita	 ás	 corporacións	
locais	a	intervir	a	actividade	dos	cidadáns	por	medio	de	ordenanzas	e	
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bandos	 (art.	 84.1	 a),	 o	 que	 resulta	 un	 recoñecemento	 explícito	 da	
potestade	 regulamentaria	 das	 Corporacións	 locais,	 necesaria	 para	
facer	efectivo	o	citado	dereito	constitucional	á	autonomía	local.	
	
QUINTO.-	 Pola	 súa	 banda,	 o	 Texto	 Refundido	 das	 disposicións	 legais	
vixentes	 en	 materia	 de	 réxime	 local,	 aprobado	 por	 Real	 Decreto	
Lexislativo	781/1986,	do	18	de	abril	(art.	55)	determina	que	"na	esfera	
da	súa	competencia,	as	Entidades	locais	poderán	aprobar	Ordenanzas	
e	Regulamentos,	e	os	Alcaldes	ditar	Bandos.	En	ningún	caso	conterán	
preceptos	opostos	ás	Leis”.	Como	se	ven	de	dicir,	conforme	ao	art.	4	da	
LRBRL,	 a	 potestade	 regulamentaria	 corresponde	 aos	 municipios,	
provincias	 e	 illas	 na	 súa	 calidade	 de	 administracións	 públicas	
territoriais	 e,	 como	 tales,	 con	 dereito	 a	 intervir	 en	 cantos	 asuntos	
afecten	directamente	ao	circulo	dos	seus	intereses,	en	expresión	do	art.	
2.1	LRBRL.	
	
SEXTO.-	 Referente	 aos	 órganos	 titulares	 do	 exercicio	 da	 potestade	
regulamentaria,	temos	que	dicir	que	o	pleno	da	entidade	é	o	titular	do	
exercicio	 da	 potestade,	 en	 calquera	 caso.	 En	 efecto	 a	 LRBRL	 no	 art.	
33.2.	b),	atribúe	ao	Pleno	a	aprobación	de	regulamentos.	
	
SÉTIMO.-	As	ordenanzas	e	regulamentos	locais,	en	canto	manifestación	
da	 potestade	 regulamentaria,	 están	 suxeitos	 a	 uns	 límites	 formais	 e	
materiais.	 As	 normas	 ditadas	 polas	 Entidades	 locais	 -froito	 da	 súa	
capacidade	de	autonormarse-	son	de	rango	regulamentario	e	quedan	
suxeitas,	 non	 só	 ao	 principio	 de	 competencia	 territorial,	 material	 ou	
obxectiva	e	orgánica,	e	ás	normas	de	procedemento	(límites	 formais),	
senón,	 ademais,	 ao	 principio	 de	 legalidade,	 xerarquía	 normativa	
(suxeición	ao	establecido	na	lei),	e	ao	respecto	ao	principio	de	reserva	
de	lei	(límites	materiais).	
	
OITAVO.-	Polo	que	se	refire	ao	procedemento	de	aprobación	é	preciso	
sinalar	 que	 a	 LRBRL	 unifica	 o	 procedemento	 para	 a	 aprobación	 das	
manifestacións	da	potestade	regulamentaria	das	Entidades	locais,	coas	
particularidades	dos	regulamentos	orgánicos	e	das	ordenanzas	fiscais	
que	establece	a	Lei	reguladora	das	Facendas	Locais.	
	
O	 Texto	 Refundido	 dispón	 no	 seu	 art.	 56	 que	 a	 aprobación	 das	
Ordenanzas	Locais	axustarase	ao	procedemento	establecido	no	art.	49	
da	Lei	7/85,	do	2	de	abril,	debendo	observarse	para	a	modificación	das	
ordenanzas	 e	 regulamentos	 os	 mesmos	 trámites	 que	 para	 a	 súa	
aprobación.	
	



 

                                                               SECRETARIA 
 

Pleno da Corporación  
Sesión  extraordinaria do 24.04.2020 
 

 Páxina 4 de 25 
 

 

 

En	 efecto,	 a	 tramitación	 que	 establece	 no	 seu	 art.	 49	 axústase	 aos	
seguintes	trámites:	
		

a. Consulta	pública	previa.	
	
De	 conformidade	 co	 artigo	 133	 da	 Lei	 39/2015,	 do	 1	 de	 outubro,	 do	
Procedemento	Administrativo	Común	das	Administracións	Públicas,	co	
obxectivo	 de	 mellorar	 a	 participación	 cidadá	 no	 procedemento	 de	
elaboración	 de	 normas,	 con	 carácter	 previo	 á	 elaboración	 dun	
proxecto	 normativo,	 se	 substanciará	 una	 consulta	 pública	 (artigo	
declarado	 contrario	 ao	 orde	 constitucional	 de	 competencias	 nos	
termos	 d	 fundamento	 jurídico	 7º.b)	 e	 c)	 da	 Sentencia	 do	 Tribunal	
Constitucional	 55/2018,	 do	 24	 de	maio,	 se	 ben	 tal	 circunstancia	 non	
afecta	 á	 necesidade	 dos	 órganos	 de	 goberno	 locais	 de	 realizar	 a	
consulta	pública	previa	á	elaboración	dun	proxecto	de	regulamento)	
	

b. Informes	previos.	

O	artigo	3.3	do	Real	Decreto	128/2018,	 do	16	de	marzo,	 polo	que	 se	
regula	o	réxime	xurídico	dos	funcionarios	de	Administración	Local	con	
habilitación	 de	 carácter	 nacional,	 recolle	 dentro	 das	 atribucións	 que	
comprende	 a	 función	 de	 asesoramento	 legal	 preceptivo	 que	 en	 todo	
caso	 se	 emitirá	 informe	 previo	 no	 suposto	 de	 aprobación	 ou	
modificación	de	Regulamentos.	
	

c. Aprobación	inicial	polo	Pleno.	
	
Tras	a	devandita	consulta	e	informe	previo,	ao	Pleno	correspóndelle	a	
aprobación	inicial,	conforme	establece	o	art.	49	a)	LRBRL.	
	

d. Información	pública	e	audiencia	dos	interesados.	
	
O	art.	49	b)	LRBRL	determina	que	se	ten	que	abrir,	unha	vez	aprobado	
inicialmente,	 un	 período	 de	 información	 pública	 e	 audiencia	 aos	
interesados,	 non	 inferior	 a	 trinta	 días,	 para	 a	 presentación	 de	
reclamacións	e	suxerencias.	
	
Aínda	 que	 a	 LRBRL	 non	 precisa	 que	 a	 apertura	 do	 período	 de	
información	 pública	 deba	 anunciarse	 no	 Boletín	 Oficial	 da	 Provincia	
ou	 simplemente	é	 suficiente	 coa	 inserción	no	Taboleiro	de	Edictos	da	
Corporación	entendemos	que	se	estará	ao	que	dispón,	para	o	efecto,	o	
art.	 47	 da	 Lei	 39/2015,	 do	 1	 de	 outubro,	 sobre	 a	 necesidade	 da	 súa	
publicación	no	Boletín	Oficial	da	Provincia	(BOP).	
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e. Resolución	 de	 todas	 as	 reclamacións	 e	 suxerencias.	 Aprobación	
definitiva	polo	Pleno	(art.	49.	c).	
	
Finalizado	 o	 período	 de	 información	 pública,	 o	 Pleno,	 nun	 acto		
unitario,	debe	resolver	as	reclamacións	e	suxerencias	e	proceder	á	súa	
aprobación	definitiva.	
	
Pola	súa	banda	o	art.	49	LRBRL	e	establece	que	“no	caso	de	que	non	se	
presente	 ningunha	 reclamación	 ou	 suxerencia,	 se	 entenderá	
definitivamente	adoptado	o	acordo	ata	entón	provisional”.	
		
	
f.	 Publicación.	Neste	aspecto,	a	LRBRL	dispón	no	seu	art.	70	que	
“os	 acordos	 que	 adopten	 as	 corporacións	 locais	 se	 publican	 ou	
notifican	 na	 forma	 prevista	 pola	 Lei.	 As	 ordenanzas,	 incluídos	 o	
articulado	 das	 normas	 dos	 plans	 urbanísticos,	 así	 como	 os	 acordos	
correspondentes	a	estes	cuxa	aprobación	definitiva	é	competencia	dos	
entes	 locais,	 publicáranse	 no	 Boletín	 Oficial	 da	 Provincia	 e	 non	
entrarán	 en	 vigor	 	 ata	 que	 se	 publique	 completamente	 o	 seu	 texto	 e	
transcorrese	o	prazo	previsto	no	art.	65.2”	
	
g.	 Entrada	en	vigor.	
	
Por	 tanto,	 no	 referente	 á	 entrada	 en	 vigor	 o	 art.	 70.2	 da	 LRBRL	
establece	 que	 as	 ordenanzas	 non	 entran	 vigor	 ata	 que	 se	 publicou	
completamente	 o	 seu	 texto	 e	 transcorrese	 o	 prazo	 sinalado	 no	 art.	
65.2.	Este	prazo	é	o	de	15	días	hábiles	con	que	conta	a	Administración	
do	Estado	e,	no	 seu	caso,	as	Comunidades	Autónomas,	para	 formular	
requerimento	 de	 anulación	 do	 regulamento,	 contados	 a	 partir	 do	
seguinte	a	aquel	en	que	lle	sexa	remitida	en	cumprimento	do	disposto	
no	art.	56	da	LRBRL	(seis	días	para	a	remisión	máis	quince	días	para	o	
requirimento	—arts.	196.3	e	215.2	ROF).	
	
NOVENO.-	 A	 consulta	 pública	 previa	 foi	 realizada	 mediante	 súa	
inserción	 no	 Taboleiro	 de	 Anuncios	 da	 páxina	 Web	 do	 Concello	 de	
Monforte	de	Lemos,	con	data	6	de	marzo		de	2020.			
	
DÉCIMO.-	No	que	se	refire	á	maioría	esixida	para	a	súa	aprobación	o	
art.	47.2.	LRBRL	non	esixe	a	maioría	absoluta	para	a	aprobación	deste	
regulamento.	
	
Por	 todo	 o	 anteriormente	 exposto	 infórmase	 FAVORABLEMENTE	 a	
proposta	 de	 aprobación	 inicial	 do	 Regulamento	 da	 Agrupación	
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Municipal	de	Voluntarios	de	Protección	Civil	do	Concello	de	Monforte	
de	Lemos”.	
É	canto	procede	informar”.	

	
No	Decreto	56/200,	do	3	de	marzo,	polo	que	se	regula	a	planificación,	as	medidas	
de	 coordinación	 e	 a	 actuación	 de	 voluntarios,	 agrupacións	 de	 voluntarios	 e	
entidades	 colaboradoras	en	materia	de	protección	 civil,	 recóllese	no	artigo	50.2º	
que	 as	 Agrupacións	 de	 Voluntarios	 de	 Protección	 Civil	 (AVPC)	 para	 o	 adecuado	
cumprimento	 das	 súas	 funcións,	 teñen	 que	 estruturarse	 de	 acordo	 coas	
necesidades	do	Concello,	comarca	ou	mancomunidade	na	que	se	integre.	
	
Tendo	 trancorrido	 máis	 dunha	 década	 dende	 a	 aprobación	 do	 regulamento	
existente,	 é	 necesario	 proceder	 á	 elaboración	 doutro	 regulamento	 co	 fin	 de	
actualízalo	 e	 adaptalo	 ás	 esixencias	 	 tanto	 da	 Lei	 5/2007,	 de	 7	 de	 maio,	 de	
emerxencias	 de	 Galicia,	 así	 como	 ao	 establecido	 polo	 Decreto	 56/2000,	 do	 3	 de	
marzo,	polo	que	se	regula	a	planificación,	as	medidas	de	coordinación	e	a	actuación	
de	voluntarios,	agrupacións	de	voluntarios	e	entidades	colaboradoras	en	materia	
de	protección	civil	de	Galicia	
	
Polo	que	vai	dito,	e	en	base	ao	informe,	proponse	que	o	Pleno	do	Concello	adopte	o	
seguintes	ACORDOS:	
	
1º.-	 Aprobar	 inicialmente	 o	 REGULAMENTO	 DA	 AGRUPACIÓN	 MUNICIPAL	 DE	
VOLUNTARIOS	DE	PROTECCIÓN	CIVIL	DO	CONCELLO	DE	MONFORTE	DE	LEMOS.	
	
2º.-	Abrir	un	período	de	 información	pública	e	audiencia	aos	 interesados,	por	un	
plazo	de	trinta	días,	para	a	presentación	de	reclamacións	e	suxerencias	mediante	
inserción	do	anuncio	no		Boletín	Oficial	da	Provincia	e	no	Taboleiro	de	Edictos	da	
Corporación.“	
	
De	seguido	prodúcense	as	seguintes	intervencións:	
	
Intervén	 o	 Sr.	 Alcalde	 dicindo	 que	 o	 novo	 regulamento	 ten	 por	 obxectivo	
adecuar	o	seu	funcionamento	ás	necesidades	do	Concello,	xa	que	as	Agrupacións	
son	municipais.	O	Estatuto	que	se	propón	para	aprobación	é	o	do	modelo	que	
ten	 a	 Xunta	 de	 Galicia	 adaptado	 ás	 circunstancias	 do	 Concello	 de	 Monforte.	
Recorda	 a	 consulta	 pública	 	 realizada,	 	 no	 taboleiro	 de	 edictos	 con	 data	 6	 de	
marzo	do	2020.	
	
Intervén	D.	Emilio	José	Sánchez	dicindo	que	unha	vez	estudado	o	regulamento	
proposto,	 non	 atopan	 cousa	 importante	 fóra	 do	 normal,	 pero	 quere	 deixar	
constancia	 que	 no	 capitulo	 VII,	 no	 	 artigo	 50	 regúlase	 que	 “as	 dotacións	
orzamentarias	 que	 permitan	 o	 funcionamento	 da	 AMVPC	 virán	
fundamentalmente	 dos	 orzamentos	 municipais	 así	 como	 de	 convenios	
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subscritos	 con	 outras	 administratacións,	 de	 subvencións	 públicas,	 legados	 ou	
herdanza	que	se	recibirán	de	forma	legal	e	calquera	outro	recurso	lícito.”		
	
Entende	que	para	o	Concello	é	complicado	e	complexo	saber	económicamente	
as	 necesidades	 putuais	 da	 Agrupación	 pero	 cree	 convinte	 que	 o	 concello	 se	
fixese	 cargo	 dun	 mínimos,	 xa	 que	 non	 se	 especifica	 nin	 a	 porcentaxe,	 nin	 a	
cantidade.	 Cree	 que	 debería	 garantirse	 un	 mínimo	 económico	 para	 o	 seu	
funcionamento.		
	
Intervén	 Dª	 Isabel	 García	 manifestando	 que	 quere	 adicar	 un	 recoñecemento	
extraordinario	 á	 cidadanía	 de	Monforte	 polo	 seu	 comportamento.	 Eles	 son	 os	
verdadeiros	 artífices	 de	 ter	 unha	 boa	 situación	 controlada.	 Desde	 logo,	 como	
persoal	 sanitario,	quere	poñer	en	valor	a	 todas	 	 aquelas	persoas	que	están	en	
primeira		liña.	Espera	que	a	xente	entenda	que	a	Sanidade	é	un	ben	público	e	hai	
que	 facer	 inversións	 e	 non	 falar	 do	 gasto	 sanitario.	 Di	 que	 esta	 proposta	 do	
regulamento	 de	 Protección	 Civil	 	 non	 lle	 parece	 o	 momento	 adecuado	 para	
plantexarla,	pola	situación	na	que	estamos.	Dende	o	día	6	ata	o	día	que	entrou	o	
estado	de	alarma	é	difícil	que	poidera	haber	participación.	Por	elo	ropón	e	que	
se	deixe	este	borrador	 riba	da	mesa	e	 tráelo	noutro	momento	máis	adecuado.	
Polo	 que	 se	 refire	 ao	 contido,	 manifesta	 que	 o	 artigo	 8	 non	 lle	 gusta.	 É	 moi	
totalitaria	a	expresión	de	 	 “que	sempre	terá	que	ser	autorizado	ou	coordinado	
pola	Alcadía”.	Di	que	as	Agrupacións	teñen	unha	autonomía,	e	así	o	recoñece	o	
propio	 regulamento.	 Manifesta	 que	 nas	 disposicións	 transitorias,	 tanto	 na	
primeira	como	na	segunda,	regúlase	que		inmediatamente	entrará	unha	xestora.	
	
Intervén	Dª	Katherinie	Varela	agradecendo	ao	Sr.	Alcalde	o	minuto	de	silencio	
ás	vítimas,	dando	as	súas	condolencias	ás	familias.	Antes	de	entrar	no	debate	do		
regulamento	 queren	 facer	 unha	 crítica	 pola	 convocatoria	 do	 pleno	
extraordinario.	Cando	xurdiu	o	estado	de	alarma	o	Alcalde	suspendeu	os	plenos	
ordinarios	 e	 agora	 fai	 un	 pleno	 extraordinario	 Ao	 seu	 xuizo	 debería	 terse	
convocado	o	pleno	ordinario	para	desenvolver	a	actividade	democrática	normal	
no	 Concello	 de	 Monforte,	 porque	 un	 pleno	 extraordinario	 impide	 presentar	
mocións.	 Maifesta	 que	 están	 a	 favor	 de	 que	 se	 celebre	 esta	 iniciativa	 de	
protección	 civil,	 agora	 o	 viron	 xa	 que	 moitas	 persoas	 se	 presentaron	 como	
voluntarios	para	axudar.	Felicita	aos	rapaces	de	Naúfragos	do	Paradiso	que	se	
ofreceron	 como	 voluntarios	 para	 axudar	 ás	 personas	máis	 desfavorecidas.	 En	
canto	 ás	 cuestións	 que	 prantexaron	 os	 compañeiros	 espera	 que	OoSr.	 Alcalde	
responda.		
	
Intervén	o	Sr.	Alcalde	dicíndolle	a	D.	Emilo	que	en	canto	ao	tema	económico,	si	
cree	 que	 é	 importante,	 pode	 plantexar	 unha	 alegación,	 que	 se	 estudiará	 e,	 se	
vemos	 que	 é	 razonable,	 non	 lle	 quepa	 dúbida	 que	 se	 asumirá.	 Agradece	 aos	
veciños/as	que	sigan	colaborando,	porque	é	un	ben	para	todos,	e	elimínanse	os	
riscos	para	sí	mesmos	e	para	outras	persoas.		
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Non	se	pode	catalogar	como	un	gasto	o	de	sanidade.	Se	se	invirte	en	educación	
tamén	 se	 invirte	 en	 saúde.	Non	 todo	é	beneficio,	 senón	que	 cando	 cheguen	as	
vacas	 flacas	 terá	que	ser	a	sanidade	pública	a	que	o	 teña	que	arranxar.	Di	que	
hai	servizos		que	teñen	que	prestarse	a	través	do	servizo	público	para		a	saúde.	
Di	que	se	empezou	coa	tramitación	do	regulamento	en	febrero,	moito	antes	do	
estado	de	alarma.	O	regulamento	está	adaptado	ao	da	Xunta	de	Galicia,	pero	en	
calquera	caso	pódense	facer		alegacións.		
	
Sinala	que	os	plenos	ordinarios	 son	os	que	establece	 a	normativa	 e	manifesta	
que	 hai	 que	 suspender	 os	 órganos	 colexiados	 (plenos	 ordinarios,	 xuntas	 de	
goberno).	As	xuntas	non	as	hai	porque	hai	que	recuperar	as	competencias	que	
están	 delegadas	 nela.	 O	 pleno	 ordinario	 non	 se	 pode	 facer,	 porque	 así	 o	
informan	os	técnicos.		
	
Intervén	 D.	 Emilio	 José	 Sánchez	 dicindo	 que	 farán	 nos	 próximos	 días	 esa	
alegación.	 Di	 que	 en	 data	 6	 de	 abril	 presentaron	 un	 escrito	 cun	 paquete	 de	
medidas	para	paliar	os	posibles	problemas	derivados	do	COVID-19.	Unha	delas	
ela	de	medidas	co	voluntariado	.		
	
Intervén	Dª	Isabel	García	dicindo	que		o	alcalde	dixo	que	foi	exposto		o	día	6	de	
marzo,	non	pasan	os	días	que	teñen	que	estar	quince	días	naturais.	O	que	máis	
lle	 preocupa	 é	 que	 non	 fixo	 ningunha	 consulta	 cos	 voluntarios	 de	 protección	
civil	 de	Monforte.	Debe	 ser	un	bo	 servizo	para	o	Concello,	 respectando	 a	 súa	
autonomía.	Entende	que	non	está	pretendendo	montar	unha	asociación	a	 súa	
corda.	Fala	que	o	regulado	no		artigo	8	e	moi	distinto	a	regulación		do	artigo	27	
da	Lei	de	Emerxencias	de	Galicia.	Para	iso	non	se	deben	facer	os	regulamentos,	
teñen	 que	 ser	 democráticos	 e	 participativos.	 Di	 que	 ela	 e	 o	 BNG	 non	 tiveron	
unha	boa	experiencia		co	regulamento	orgánico,	iso	se	queira	recoñecer	ou	non,	
de	non	aplicar	correctamente	en	democracia	As	formas	en	democracia	son	moi	
importantes.		
	
Intervén	 Dª	 Katherinie	 Varela	 dicindo	 que	 é	 certo	 que	 o	 estado	 do	 alarma	
suspende	os	prazos,	estamos	aprobando	un	trámite	de	audiencia,	que	debería	
considerarse	suspendido.	Cré	que	se	se	trouxo	ao	pleno	é	porque	saben	que	o	
poden	traer.	Di	que	votaran	a	favor.	A	modificación	do	RD	11/2020	modifica	a	
Lei	de	Bases	de	Réxime	Local	para	que	vostede	se	quere	pode	emitir	un	decreto	
para	 constituír	 os	 órganos	 colexiados.	 Non	 culpe	 aos	 seus	 ténicos	 e	
funcionarios.	Se	quere	o	pode	facer.	Di	que	o	Alcalde	se	está	a	comportar	dunha	
forma	absolutista.	En	Lugo	acaban	de	pedir	que	se	celebren	plenos	ordinarios,	
para	que	poidamos	voltar	á	normalidade	democrática,	porque	se	o	seu	goberno	
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aprobou	esta	modificación,	e	así	dende	a	oposición	podan	presentar	mocións	e	
rogos.		
	
Intervén	o	Sr.	Alcalde	dicíndolle		a	D.	Emilio	que	faga	a	proposta.	Di	que	non	se	
pode		falar	de	democracia		cando	un	non	a	práctica.	Sinala		que	neste	Concello	
non	hai	ningún	técnico	que	diga	que	os	asuntos	que	se	levan	a	pleno	son	ilegais.	
Os	monfortinos	non	o	 viron	 así,	 os	monfotinos	 valoraron	que	 traballo	que	 se	
fixo	e	así	se	toman	decisións	democráticas.	Fala	de	que	él	non	é	asambleario.	O	
que	 procedía	 era	 adecuar	 un	 regulamento	 dos	 anos	 90	 adecualo	 á	 nova	
lexislación	 igual	que	 calquera	outra	ordenanza,	 adecualos	á	 lexislación.	 Isto	é	
para	facer	que	teñamos	un	bo	servizo	para	os	cidadáns.		

A	 continuación,	 unha	 vez	 debatido	 o	 asunto,	 vótase	 en	 primeiro	 lugar,	 a	
proposta	de	deixar	riba	da	mesa	a	proposta.	 	Rexéitase,	por	mayoría,	con	once	
votos	en	contra	dos	concelleiros/as	do	grupo	municipal	socialista	e	seis	votos	a	
favor	dos	 concelleiros/as	do	 grupo	municipal	 	 do	Partido	Popular	 e	do	Grupo	
Mixto.		
	
Sometido	o	asunto	a	votación,	apróbase	por	maioría	con	quince	votos		a	favor	
dos	 concelleiros/as	 do	 Grupo	 municipal	 Socialista	 e	 dos	 concelleiros/as	 do	
Grupo	 Municipal	 Popular	 e	 dúas	 abstencións	 dos	 concelleiros/as	 do	 Grupo	
Mixto.	
	
	

2º.-	 APROBACIÓN	 DA	 CONSULTA	 PÚBLICA	 PREVIA	 NO	 PROCEDEMENTO	 DE	
APROBACIÓN	 DO	 REGULAMENTO	 DE	 USO,	 RESERVA	 E	 ALUGUER	 DE	
INSTALACIÓNS	 DEPORTIVAS	MUNICIPAIS	 DO	 CONCELLO	 DE	MONFORTE	 DE	
LEMOS.	

	
O	 ditame	 é	 favorable	 á	 proposta	 da	 Alcaldía,	 con	 seis	 votos	 a	 favor	 dos	
concelleiros/as	do	grupo	municipal	 socialista	 e	 tres	 abstencións	dos	 concelleiros	
/as	do	Partido	Popular	e	do	Grupo	Mixto,	e	que	se	someta	a	decisión	plenaria.	

	
Transcríbese	a	proposta	da	alcaldía:	
	
“APROBACIÓN,	 SE	 PROCEDE,	 DA	 CONSULTA	 PÚBLICA	 PREVIA	 NO	
PROCEDEMENTO	 DE	 APROBACIÓN	 DO	 REGULAMENTO	 DE	 USO,	 RESERVA	 E	
ALUGUER	 DE	 INSTALACIÓNS	 DEPORTIVAS	 MUNICIPAIS	 DO	 CONCELLO	 DE	
MONFORTE	DE	LEMOS	
	
Examinado	o	informe	da	Secretaría	Xeral,	desta	data,	do	tenor	literal	seguinte:		

	



 

                                                               SECRETARIA 
 

Pleno da Corporación  
Sesión  extraordinaria do 24.04.2020 
 

 Páxina 10 de 25 
 

 

 

“INFORME	 SOBRE	 A	 APROBACIÓN	 DO	 REGULAMENTO	 DE	 USO,	
RESERVA	E	ALUGUER	DE	INSTALACIÓNS	DEPORTIVAS	MUNICIPAIS	
DO	CONCELLO	DE	MONFORTE	DE	LEMOS	
	
PRIMEIRO.-	 Consecuencia	 da	 autonomía	 local	 institucionalmente	
garantida	 é	 o	 recoñecemento	 en	 favor	 dos	 Entes	 que	 integran	 a	
Administración	 local	 dunha	 potestade	 administrativa	 como	 é	 a	
potestade	 regulamentaria	 que	 se	 considera	 pola	 Lei	 7/1985,	 do	 2	 de	
abril,	reguladora	das	bases	do	réxime	local	(en	diante	LRBRL)	(art.	4)	
integrante	do	conxunto	de	potestades	de	que	gozarán	os	Entes	 locais	
para	que	poidan	participar	por	medio	de	órganos	propios	no	goberno	e	
administración	 de	 cantos	 asuntos	 lles	 afecten,	 exercendo	 as	 súas	
competencias.	
	
SEGUNDO.-	A	potestade	regulamentaria	está	atribuída	aos	entes	locais	
na	medida	en	que	sexa	necesario	ditar	normas	de	carácter	xeral	cunha	
forza	paralela	á	que	 teñen	os	 regulamentos	autonómicos	ou	estatais,	
creando	así,	un	ordenamento	xurídico	propio,	e	cuxo	exercicio	debe	ser	
sempre	 respectado	 polo	 lexislador	 ordinario.	 Potestade	 que,	 de	
calquera	modo,	atópase	sempre	implícita	no	propio	concepto	do	termo	
autonomía,	un	de	cuxos	significados	é,	precisamente,	a	capacidade	de	
ditar	normas.	
	
TERCEIRO.-	 A	 LRBRL	 constitúe	 o	 marco	 legal	 definidor	 do	 dereito	
constitucional	da	autonomía	local,	atribúe	aos	municipios,	provincias	e	
illas,	 na	 súa	 calidade	 de	 administracións	 públicas	 de	 carácter	
territorial	 e	 dentro	 da	 esfera	 das	 súas	 competencias	 “as	 potestades	
regulamentarias	e	de	auto	organización”	no	seu	artigo	4.	l.a).	
	
CUARTO.-	 A	 propia	 LRBRL,	 de	 modo	 xeral,	 habilita	 ás	 corporacións	
locais	a	intervir	a	actividade	dos	cidadáns	por	medio	de	ordenanzas	e	
bandos	 (art.	 84.1	 a),	 o	 que	 resulta	 un	 recoñecemento	 explícito	 da	
potestade	 regulamentaria	 das	 Corporacións	 locais,	 necesaria	 para	
facer	efectivo	o	citado	dereito	constitucional	á	autonomía	local.	
	
QUINTO.-	 Pola	 súa	 banda,	 o	 Texto	 Refundido	 das	 disposicións	 legais	
vixentes	 en	 materia	 de	 réxime	 local,	 aprobado	 por	 Real	 Decreto	
Lexislativo	781/1986,	do	18	de	abril	(art.	55)	determina	que	"na	esfera	
da	súa	competencia,	as	Entidades	locais	poderán	aprobar	Ordenanzas	
e	Regulamentos,	e	os	Alcaldes	ditar	Bandos.	En	ningún	caso	conterán	
preceptos	 opostos	 ás	 Leis”.	 Como	 vén	 de	 dicir,	 conforme	 ao	 art.	 4	 da	
LRBRL,	 a	 potestade	 regulamentaria	 corresponde	 aos	 municipios,	
provincias	 e	 illas	 na	 súa	 calidade	 de	 administracións	 públicas	
territoriais	 e,	 como	 tales,	 con	 dereito	 a	 intervir	 en	 cantos	 asuntos	



 

                                                               SECRETARIA 
 

Pleno da Corporación  
Sesión  extraordinaria do 24.04.2020 
 

 Páxina 11 de 25 
 

 

 

afecten	directamente	ao	circulo	dos	seus	intereses,	en	expresión	do	art.	
2.1	LRBRL.	
	
SEXTO.-	 Referente	 aos	 órganos	 titulares	 do	 exercicio	 da	 potestade	
regulamentaria,	temos	que	dicir	que	o	pleno	da	entidade	é	o	titular	do	
exercicio	 da	 potestade,	 en	 calquera	 caso.	 En	 efecto	 a	 LRBRL	 no	 art.	
33.2.	b)	atribúe	ao	Pleno	a	aprobación	de	regulamentos.	
	
SÉTIMO.-	As	ordenanzas	e	regulamentos	locais,	en	canto	manifestación	
da	 potestade	 regulamentaria,	 están	 suxeitos	 a	 uns	 límites	 formais	 e	
materiais.	 As	 normas	 ditadas	 polas	 Entidades	 locais	 -froito	 da	 súa	
capacidade	de	auto	normarse-	son	de	rango	regulamentario	e	quedan	
suxeitas,	 non	 só	 ao	 principio	 de	 competencia	 territorial,	 material	 ou	
obxectiva	e	orgánica,	e	ás	normas	de	procedemento	(límites	 formais),	
senón,	 ademais,	 ao	 principio	 de	 legalidade,	 xerarquía	 normativa	
(suxeición	ao	establecido	na	lei),	e	ao	respecto	ao	principio	de	reserva	
de	lei	(límites	materiais).	
	
	
OITAVO.-	Polo	que	se	refire	ao	procedemento	de	aprobación	é	preciso	
sinalar	 que	 a	 LRBRL	 unifica	 o	 procedemento	 para	 a	 aprobación	 das	
manifestacións	da	potestade	regulamentaria	das	Entidades	locais,	coas	
particularidades	dos	regulamentos	orgánicos	e	das	ordenanzas	fiscais	
que	establece	a	Lei	reguladora	das	Facendas	Locais.	
	
O	 Texto	 Refundido	 dispón	 no	 seu	 art.	 56	 que	 a	 aprobación	 das	
Ordenanzas	Locais	axustarase	ao	procedemento	establecido	no	art.	49	
da	Lei	7/85,	do	2	de	abril,	debendo	observarse	para	a	modificación	das	
ordenanzas	 e	 regulamentos	 os	 mesmos	 trámites	 que	 para	 a	 súa	
aprobación.	
	
En	 efecto,	 a	 tramitación	 que	 establece	 no	 seu	 art.	 49	 axústase	 aos	
seguintes	trámites:	
		

a. Consulta	pública	previa.	
	
De	 conformidade	 co	 artigo	 133	 da	 Lei	 39/2015,	 do	 1	 de	 outubro,	 do	
Procedemento	Administrativo	Común	das	Administracións	Públicas,	co	
obxectivo	 de	 mellorar	 a	 participación	 cidadá	 no	 procedemento	 de	
elaboración	 de	 normas,	 con	 carácter	 previo	 á	 elaboración	 dun	
proxecto	 normativo,	 se	 sustanciará	 unha	 consulta	 pública	 (artigo	
declarado	 contrario	 ao	 orde	 constitucional	 de	 competencias	 nos	
termos	 de	 fundamento	 xurídico	 7º.b)	 e	 c)	 da	 Sentencia	 do	 Tribunal	
Constitucional	 55/2018,	 do	 24	 de	maio,	 se	 ben	 tal	 circunstancia	 non	
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afecta	 á	 necesidade	 dos	 órganos	 de	 goberno	 locais	 de	 realizar	 a	
consulta	pública	previa	á	elaboración	dun	proxecto	de	regulamento)	
	

b. Informes	previos.	
	

O	artigo	3.3	do	Real	Decreto	128/2018,	 do	16	de	marzo,	 polo	que	 se	
regula	o	réxime	xurídico	dos	funcionarios	de	Administración	Local	con	
habilitación	 de	 carácter	 nacional,	 recolle	 dentro	 das	 atribucións	 que	
comprende	 a	 función	 de	 asesoramento	 legal	 preceptivo	 que	 en	 todo	
caso	 se	 emitirá	 informe	 previo	 no	 suposto	 de	 aprobación	 ou	
modificación	de	Regulamentos.	
	

c. Aprobación	inicial	polo	Pleno.	
	
Tras	a	devandita	consulta	e	informe	previo,	ao	Pleno	correspóndelle	a	
aprobación	inicial,	conforme	establece	o	art.	49	a)	LRBRL.	
	

d. Información	pública	e	audiencia	dos	interesados.	
	
O	art.	49	b)	LRBRL	determina	que	se	ten	que	abrir,	unha	vez	aprobado	
inicialmente,	 un	 período	 de	 información	 pública	 e	 audiencia	 aos	
interesados,	 non	 inferior	 a	 trinta	 días,	 para	 a	 presentación	 de	
reclamacións	e	suxerencias.	
	
Aínda	 que	 a	 LRBRL	 non	 precisa	 que	 a	 apertura	 do	 período	 de	
información	 pública	 deba	 anunciarse	 no	 Boletín	 Oficial	 da	 Provincia	
ou	 simplemente	é	 suficiente	 coa	 inserción	no	Taboleiro	de	Edictos	da	
Corporación	entendemos	que	se	estará	ao	que	dispón,	para	o	efecto,	o	
art.	 47	 da	 Lei	 39/2015,	 do	 1	 de	 outubro,	 sobre	 a	 necesidade	 da	 súa	
publicación	no	Boletín	Oficial	da	Provincia	(BOP).	
	

e. Resolución	 de	 todas	 as	 reclamacións	 e	 suxerencias.	 Aprobación	
definitiva	polo	Pleno	(art.	49.	c).	
	
Finalizado	 o	 período	 de	 información	 pública,	 o	 Pleno,	 nun	 acto		
unitario,	debe	resolver	as	reclamacións	e	suxerencias	e	proceder	á	súa	
aprobación	definitiva.	
	
Pola	súa	banda	o	art.	49	LRBRL	e	establece	que	“no	caso	de	que	non	se	
presente	 ningunha	 reclamación	 ou	 suxerencia,	 se	 entenderá	
definitivamente	adoptado	o	acordo	ata	entón	provisional”.	
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f.	 Publicación.	Neste	aspecto,	a	LRBRL	dispón	no	seu	art.	70	que	
“os	 acordos	 que	 adopten	 as	 corporacións	 locais	 se	 publican	 ou	
notifican	 na	 forma	 prevista	 pola	 Lei.	 As	 ordenanzas,	 incluídos	 o	
articulado	 das	 normas	 dos	 plans	 urbanísticos,	 así	 como	 os	 acordos	
correspondentes	a	estes,	cuxa	aprobación	definitiva	é	competencia	dos	
entes	 locais,	 publicáranse	 no	 Boletín	 Oficial	 da	 Provincia	 e	 non	
entrarán	 en	 vigor	 	 ata	 que	 se	 publique	 completamente	 o	 seu	 texto	 e	
transcorrese	o	prazo	previsto	no	art.	65.2”	
	
g.	 Entrada	en	vigor.	
	
Por	 tanto,	 no	 referente	 á	 entrada	 en	 vigor	 o	 art.	 70.2	 da	 LRBRL	
establece	 que	 as	 ordenanzas	 non	 entran	 vigor	 ata	 que	 se	 publique	
completamente	 o	 seu	 texto	 e	 transcorrese	 o	 prazo	 sinalado	 no	 art.	
65.2.	Este	prazo	é	o	de	15	días	hábiles	con	que	conta	a	Administración	
do	Estado	e,	no	 seu	caso,	as	Comunidades	Autónomas,	para	 formular	
requirimento	 de	 anulación	 do	 regulamento,	 contados	 a	 partir	 do	
seguinte	a	aquel	en	que	lle	sexa	remitida	en	cumprimento	do	disposto	
no	art.	56	da	LRBRL	(seis	días	para	a	remisión	máis	quince	días	para	o	
requirimento	—arts.	196.3	e	215.2	ROF).	
	
NOVENO.-	No	que	se	refire	á	maioría	esixida	para	a	súa	aprobación	o	
art.	47.2.	LRBRL	non	esixe	a	maioría	absoluta	para	a	aprobación	deste	
regulamento.	
	
Por	 todo	 o	 anteriormente	 exposto	 infórmase	 FAVORABLEMENTE	 a	
proposta	de	consulta	pública	 	sobre	a	aprobación	do	Regulamento	de	
uso,	reserva	e	aluguer	de	instalación	deportivas	municipais	do	Concello	
de	Monforte	de	Lemos.	

	
O	SECRETARIO	XERAL”	
	

Tendo	 transcorrido	 máis	 dunha	 década	 dende	 a	 aprobación	 do	 regulamento	
existente,	 publicado	 e	 aprobado	 definitivamente	 no	 BOP	 número	 213,	 de	 16	 de	
setembro	de	 2009,	 previa	 aprobación	 inicial	 na	 sesión	 plenaria	 de	 2	 de	 xullo	 de	
2009,	e	debido	ós	cambios	que	se	produciron	neste	tempo,	tanto	a	nivel	normativo	
como	a	nivel	de	novas	necesidades	reguladoras	derivadas	da	demanda	de	espazos	
deportivos	no	Concello	de	Monforte,	é	necesario	proceder	á	elaboración	dun	novo	
regulamento	 co	 fin	 de	 adaptalo	 ás	 novas	 necesidades	 reguladoras	 en	materia	 de	
instalacións	deportivas	e	de	adaptalo	tanto	á	lei	3/2012,	de		2	de	abril,	do	Deporte	
de	 Galicia	 como	 	 ó	 R.D.	 1372/1986,	 de	 13	 de	 xuño,	 polo	 que	 se	 aproba	 o	
Regulamento	de	Bens	das	Facendas	Locais.	
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Co	obxecto	de	regular	un	tratamento	homoxéneo	e	de	 facilitar	a	comprensión	do	
texto,	considérase	elaborar	un	texto	normativo	ex	novo.	

De	conformidade	co	artigo	133	da	Lei	39/2015,	do	1	de	outubro,	do	Procedemento	
Administrativo	 Común	 das	 Administracións	 Públicas,	 co	 obxectivo	 de	mellorar	 a	
participación	 cidadá	 no	 procedemento	 de	 elaboración	 de	 normas,	 con	 carácter	
previo	á	elaboración	dun	proxecto	normativo,	se	sustanciará	unha	consulta	pública	
(artigo	declarado	contrario	ao	orde	constitucional	de	competencias	nos	termos	do	
fundamento	xurídico	7º.b)	e	 c)	da	Sentenza	do	Tribunal	Constitucional	55/2018,	
do	 24	 de	maio,	 se	 ben	 tal	 circunstancia	 non	 afecta	 á	 necesidade	 dos	 órganos	 de	
goberno	locais	de	realizar	a	consulta	pública	previa	á	elaboración	dun	proxecto	de	
regulamento)	

Polo	 que	 vai	 dito	 e,	 en	 base	 ao	mesmo,	 proponse	 que	 o	 Pleno	 do	 Concello	
adopte	o	seguinte	ACORDO:	

1º.-Realizar	 a	 consulta	 previa	 en	 relación	 á	 elaboración	 do	 Regulamento	 de	 uso,	
reserva	e	aluguer	de	instalacións	deportivas	municipais	do	Concello	de	Monforte.	

2º.-Fixar	o	prazo	de	dita	 consulta	 en	15	días	naturais,	 contados	dende	a	data	de	
inserción	da	mesma	na	páxina	web	do	Concello	de	Monforte,	 sendo	con	carácter	
xeral	 os	 destinatarios	 da	 consulta	 pública	 as	 persoas	 físicas	maiores	 de	 16	 anos	
empadroadas	 en	 Monforte	 de	 Lemos,	 así	 como	 as	 organizacións	 e	 asociacións	
legalmente	 constituídas	 que	 puidesen	 resultar	 potencialmente	 afectadas	 pola	
futura	norma.	

3º.-Aprobar	o	contido	da	consulta	pública	previa	segundo	o	anexo	que	se	achega.	

4º.-	Ordenar	a	súa	publicación	no	portal	web	do	Concello	de	Monforte	de	Lemos.”	

De	seguido	prodúcense	as	seguintes	intervencións:	
	
Intervén	o	Sr.	Alcalde	manifestando	que	o	técnico	municipal	de	deportes	lle	fixo	
chegar	un	 informe	sobre	a	demanda	das	 instalacións	deportivas.	Da	 lectura	ao	
informe	do	técnico	municipal	de	deportes	de	data	17	de	abril	do	2020.		
	
Intervén	 D	 .Emilio	 José	 Sánchez	 dicindo	 que	 o	 regulamento	 é	 algo	 preciso	 e	
necesario	 debido	 á	 alta	 demanda	 de	 peticións,	 pero	 hai	 unha	 deficiencia	 de	
instalacións	deportivas.	Di	que	é	preciso		ir	pensando	no	futuro	en	facer	un	novo	
pavillón	 de	 deportes	 que	 é	 algo	 necesario,	 xa	 que	 o	 que	 temos	 é	 un	 pavillón	
antigo.	Fala	de	aproveitar	o	campo	das	Lamas,	que	está	en	desuso,	ou	chegar	a	
algún	 tipo	 de	 convenio	 cos	 Escolapios,	 buscar	 a	 maneira	 de	 chegar	 a	 algún	
acordo,	hai	deficiencias	en	 instalacións	deportivas.	O	regulamento	é	necesario,	
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solicita	que	se	conten	con	tódolos	colectivos	deportivos	de	Monforte,	amosando	
o	seu	voto	a	favor.		
	
Intervén	Dª	 Isabel	 García	 dicindo	 que	 está	 de	 acordo	 co	 fondo	 pero	 non	 coas	
formas.	Fala	da	necesidade	de	facer	este	regulamento	non	lle	parece	o	momento	
adecuado.	Solicita	que	non	se	realice	esa	consulta	previa	antes	de	que	remate	o	
estado	 de	 alarma.	 Di	 que	 creen	 que	 non	 é	 momento	 de	 sacar	 adiante	 estas	
cousas.	 Manifesta	 que	 parece	 prioritario	 poñer	 en	 funcionamento	 o	 Consello	
Municipal	 de	 Deportes.	 Dille	 ao	 Alcalde	 que	 esta	 intentando	 gañar	 tempo	
sacando	 estas	 cuestións	 administrativas,	 polo	 que	 debería	 poñer	 en	
funcionamento	 o	 Consello	 Municipal	 de	 Deportes.	 A	 palabra	 democracia,		
sempre	se	aferra	a	 iso,	di	que	ela	é	unha	cumpridora	da	 lei,	non	ten	ningunha	
denuncia	 en	 ningún	 aspecto,	 e	 se	 considera	 unha	 persoa	 absolutamente	
democrática	e	non	fai	falla	ser	asambleario	para	respectar	as	normas.		
	
Intervén	 Dª	 Katherinie	 Varela	 dicindo	 que	 lle	 chama	 á	 atención	 que	 non	 se	
podan	 celebrar	 plenos	 ordinarios	 e	 se	 poda	 traer	 ao	 extraordinario	
regulamentos,	 como	 os	 das	 instalación	 deportivas	 ou	 de	 protección	 civil	 Pide	
que	 aclaren	 os	 técnicos	 ata	 que	 punto	 se	 pode	 seguir	 o	 desenrolo	 normal	 da	
creación	 dunha	 norma,	 xa	 que	 o	 estado	 de	 alarma	 paraliza	 certos	
procedementos.		Sinala	a	importancia	do	Consello	Municipal	de	Deportes,	e	está	
ben	que	se	regule	a	situación	e	a	convivencia	dos	ciudadáns.	Di	que	moitas	veces	
nos	 plenos	 instaron	 para	 realizar	 regulacións.	 Parécelle	 ben	 os	 consellos	
consultivos	 dado	 o	 carácter	 económico,	 derivado	 polo	 COVID-19.	 Di	 que	 hai	
moitos	 clubs	 federados.	 Fala	 de	 que	 exista	 o	 deporte	 é	 boísimo,	 pero	 xa	
previamente	 o	 viñan	 anunciando,	 xa	 que	 hai	 unha	 merma	 de	 poboación	 e	
carencia	 económica,	 di	 que	 ela	 ama	 ao	 seu	 pobo.	 Considera	 que	 hai	 que	
potenciar	esas	cousas	que	aos	cidadáns	de	Monforte	lles	gusta.	Todo	o	que	sexa	
un	atractivo	para	Monforte,	hai	que	potencialo,	hai	que	arranxar	as	instalacións	
deportivas	e	debería	haber	máis	instalacións.	Fala	que	se	exima	de	tasas.	Xa	que	
se	 presume	 de	 remanente.	 Di	 que	 non	 saben	 moi	 ben	 en	 que	 vai	 consistir	 o	
regulamento,	 di	 que	 a	 xustificación	 que	 fan	 lles	 parece	 escasa.	 	 Di	 que	 se	
absterán	dependendo		que		como	vai	o	debate.		
	
Intervén	o	Sr.	Alcalde	dicíndolle	a	D.	Emilio	que	agradece	a	súa	exposición.	Dille	
a	 Dª	 Katherinie	 que	 a	 responsable	 de	 dotar	 de	 instalacións	 deportivas	 ao	
Concello		é	a	Xunta	de	Galicia,	di	que	a	él	lle	encantaría	destinar	diñeiro	para	un	
pavillón	novo,	pero	sobre	todo	quén	ten	a	competencia	non	o	fai.		
Di	 que	 estará	 exposto	 na	 páxina	 web	 do	 Concello	 e	 pode	 participar	 calquera	
persoa	que	lle	 interese.	Di	que	para	ver	a	páxina	web	non	fai	 falla	saír	da	casa	
para	vela,	van	poder	participar	todolos	cidadáns	de	Monforte.		
	
Respóstalle	 a	 Dª	 Maribel	 que	 cando	 el	 era	 Concelleiro	 de	 Deportes	 foi	 quén	
creou	o	Consello	Municipal	de	Deportes.	Durmironno	outros,	non	él.	Di	que	xa	o	
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irán	activando,	a	medida	que	consideren	que	o	deben	facer,	como	xa	reactivaron	
o	de	sanidade.		
	
Intervén	 D.	 Emilio	 José	 Sánchez	 dicindo	 que	 cando	 falaba	 dunha	 nova	
instalación	 deportiva	 é	 para	 que,	 nun	 futuro,	 cando	pase	 esta	 crise	 se	 busque	
algún	tipo	de	convenio	coa	Xunta	e	a		Deputación	para	levar	isto	a	cabo.	Di	que	
vai	 votar	 a	 favor	 disto	 porque	 é	 necesario	 facelo.	 Fala	 de	 ampliar	 o	 prazo	 de	
alegacións	 ou	 propostas	 un	 pouco	 máis,	 e	 cren	 que	 debería	 ser	 algo	 máis	
adiante,	xa	que	non	hai	unha	urxencia	próxima.	
	
Intervén	 Dª	 Isabel	 García	 dicindo	 que	 ela	 o	 que	 pediu	 é	 que	 non	 pasara	 a	
exposición	 pública	mentres	 non	 rematara	 o	 estado	 de	 alarma.	 Dille	 o	 Alcalde	
que	 ten	presa	para	 facer	aquelo	que	quere.	Parécelle	unha	 frivolidade	 falar	de		
regulamentos,	 que	 non	 teñen	 ningunha	 urxencia.	 Que	 si	 se	 tiveran	 conversas	
para	 falar	 das	 cousas	 que	 realmente	 lles	 importan	 aos	 cidaáns,	 sería	 moito	
mellor.	Dille	que	non	explicou	que	queren	dicir	se	hai	que	utilizar	o	artigo	133	
ou	 que	 quere	 dicir	 o	 de	 consulta	 previa.	 Hai	 moita	 presa	 para	 sacar	
regulamentos	 pero	 o	 regulamento	 do	mercadillo	 dominical	 	 o	 ten	 na	 carteira.	
Por	 qué	 vostedes	 non	 fixeron	 chgar	 mascarillas	 apropiadas	 para	 os	 nenos.	 A	
temática	que	estamos	a	tratar		lle	produce	vergoña	nun	estado	de	alarma	e	coa	
situación	que	temos	enriba.		
	
Intervén	Dª	Katherinie		dicíndolle	ao	Sr.	Alcalde	que	lle	faltou	tempo	para	culpar	
á	 Xunta	 de	 Galicia.	 Di	 que	 xa	 se	 vai	 acostumando	 a	 este	 discurso.	 Vostede	 é	
Alcalde	pero	é	verdade	que	ten	as	competencias	máis	limitadas,	pero	ten	as	súas	
competencias	 e	 ten	 o	 presuposto	 e	 un	 remanente	 do	 que	 presume.	Non	 pode	
dicir	 todo	 o	 tempo	 que	 é	 culpa	 da	 Xunta	 de	 Galicia	 e	 ten	 que	 fundamentar	
noutras	 cousas.	 Considera	 que	 non	 é	 momento	 disto,	 estamos	 nun	 tempo	 de	
preocuparnos	das	consecuencias	 	da	crise	sanitaria,	pero	sí	que	é	certo	que	as	
consecuencias	 económicas	 van	 ser	 abrumadoras.	 Tanto	 que	 di	 da	 Xunta	 de	
Galicia,	vostedes	reciben	cada	trimestre	unha	cantidade	de	diñeiro,	polo	 fondo	
de	cooperación	de	municipios,	que	vostede	pode	gastar	no	que	queira,	temos	o	
pavillón	do	instituto		que	están	utilizando	os	clubes	deportivos	de	Monforte.	Di	
que	van	absterse	,	gustaríalle	que	se	mollase		se	pensa	seguir	cobrando	aos	clubs	
federados	o	uso	das	instalación	deportivas.		
	
Intervén	do	Sr.	Alcalde	dicindo	que	de	cara	ao		futuro	hai	que	intentar	ten	máis	
instalacións	deportivas.	Di	que	non	sabe	porque	a	Xunta	non	se	comporta	con	
Monforte	 coma	 con	outros	Concellos.	Dille	 a	Dª	 Isabel	 se	 levamos	unha	 cousa	
para	 aprobar,	 nunca	 é	 o	momento.	 	 Temos	présa.	 	 Pero	 senon	 a	 levamos	 está	
mal.	 O	 equipo	 de	 goberno	 é	 o	 q	 marca	 os	 tempos.	 Unha	 frivolidade	 é	 o	 que	
vostede	está	dicindo.	E	 responsabilidade	é	desta	Alcaldía.	Neste	momento	que	
non	hai	competicións	e	podemos	gañar	tempo	de	cara	ao	curso	que	ben,	temos	
isto	gañado	e	adiantado.	O	tema	das	urxencias	ou	non	urxencias	cada	un	ten	que	
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valorar,	di	que	cren	que	este	momento	é	o	momento	oportuno.	Dille	a	Dª	Isabel	
que	debería	ler	a	orde	do	medio	rural	sobre	o	mercadillo,	e	xa	llo	explica	alí.	
		
Respóstalle	e	a	Dª	Katherinie	que	fala	de	botar	culpas.		Di	que	fai	catro	anos	que	
pediu	 unha	 reunión	 co	 presidente	 da	 Xunta	 e	 aínda	 non	 o	 recibiu,	 dende	
novembro	 do	 2015	 por	 escrito	 e	 sen	 embargo,	 ve	 que	 a	 outros	 alcaldes	 que	
acaban	de	saír	que	xa	os	recibiu.	Fai	pouco,	vostede	dixo	no	Pleno	que	a	culpa	
era	do	bipartito	que	gobernou	 	do	ano	2005	ao	2009.	Gobernou	12	anos	o	Sr.	
Feijoo	 pero	 a	 culpa	 é	 do	 bipartito.	 	 Vostedes	 teñen	 unha	 responsablidade	 de	
gobernar	 durante	 12	 anos	 en	 Galicia	 así	 que	 non	 boten	 culpas.	 Debería	
infomarse	 antes,	 o	 Concello	 non	 está	 cobrando	 ningunha	 taxa	 a	 ningún	 clube	
federado	con	escolas,	os	únicos	que	pagan	as	instalacións	deportivas	son	os	do	
deporte	 de	 adultos.	 O	 Lemos	 pagaba	 ata	 que	 chegou	 este	 Alcalde,	 pagaba	 a	
Ribeira	 Sacra,	 clubes	 que	 pagaban	 xa	 non	 pagan,	 non	 paga	 ningún,	 non	 se	 lle	
están	cobrando,	polo	tanto	diríalle	que	se	 informe	ben	antes	de	facer	este	tipo	
de	afirmacións.		
	
Sometido	o	asunto	a	votación,	apróbase	por	maioría	con	doce		votos	a	favor	dos	
concelleiros/as	 do	 Grupo	 municipal	 Socialista	 e	 de	 D.	 Emilio	 José	 Sánchez	
Iglesias	e	cinco	abstencións			dos	concelleiros/as	do	Grupo	Municipal	Popular	e	
de	Dª	Isabel	García	Díaz.		
	
	

3º.-	 MODIFICACIÓN	 ORZAMENTARIA.	 CREDITO	 EXTRAORDINARIO	 E	
SUPLEMENTO	DE	CRÉDITO	19/2020.	

	
O	 ditame	 é	 favorable	 á	 proposta	 da	 alcaldía,	 	 con	 seis	 votos	 a	 favor	 dos	
concelleiros/as	 do	 grupo	 municipal	 socialista	 e	 catro	 abstencións	 dos	
concelleiros/as	 do	 grupo	municipal	 do	 PP	 e	 do	 Grupo	Mixto,	 e	 que	 se	 someta	 a	
decisión	plenaria.	

	
Transcríbese	a	proposta	da	alcaldía:	
	

“Importe:	6.247.841,96	euros	

DESTINO:	

1.-	 Investimentos:	Proxectos	para	obras	de	mellora	de	vías	urbanas	e	
rurais	 para	 facilitar	 a	mobilidade,	melloras	 da	 iluminación	pública	 e	
plan	de	accesibilidade	e	infraestruturas	municipais.		
2.-	Medio	Ambiente:	Construción	e	melloras	de	zonas	verdes,	parques	
infantís,	saneamentos	e	abastecementos.	
	
3.-	 Promoción	 Económica:	 Realización	 de	 eventos	 de	 promoción	 de	
actividades	económicas,	axudas	para	contribuir	a	paliar	os	efectos	do	
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COVID-19	 no	 Concello	 de	 Monforte	 e	 fomento	 da	 recuperación	
económica.		
4.-	Promoción	turística:	Promoción	do	potencial	patrimonial,	cultural,	
paisaxístico	 e	 gastronómico	 de	 Monforte	 e	 da	 Ribeira	 Sacra	 como	
capital	da	comarca		
5.-	 Piscina	 Municipal:	 Posibles	 gastos	 derivados	 da	 intervención	 da	
piscina	por	parte	do	Concello		
6.-COVID	19:	Adquisición	de	material	de	protección	e	demáis	medidas	
necesarios	
	
	

Financiamento:	RTGX	

Mediante	Decreto	da	alcaldia	do	25/02/2020	aprobouse	a	liquidación	

do	 Orzamento	 do	 Concello	 de	 2019,	 na	 que	 se	 puxo	 de	 manifesto	 a	

obtención	dun	Remanente	de	Tesourería	para	Gastos	Xerais	dispoñible	

por	importe	de	7.228.729,21	euros.	

	

O	Superávit	en	termos	de	contabilidade	nacional	segundo	a	normativa	

SEC95	se	elevaba	a		60.298,70	euros.		

	

O	 presente	 expediente	 de	 modificación	 orzamentaria	 mediante	 a	

modalidade	 de	 suplemento	 de	 crédito	 /	 crédito	 extraordinario	 ten	 a	

finalidade	de	dar	cobertura	ás	obrigas	económicas	que	se	desprenden	

dos	seguintes	expedientes:	

Proxectos	 para	 obras	 de	 mellora	 de	 vías	 urbanas	 e	 rurais	 para	 facilitar	 a	
mobilidade,	 melloras	 da	 iluminación	 pública	 e	 plan	 de	 accesibilidade	 e	
infraestruturas	municipais.	
			-	Melloras	Urbanas………………………………………………………………...2.000.000	
				-Melloras	Rurais……………………………………………………………………….500.000	
				-Iluminación	Pública………………………………………………………………..500.000	
2.-	Medio	Ambiente:	
Construción	 e	 melloras	 de	 zonas	 verdes,	 parques	 infantís,	 saneamentos	 e	
abastecementos.	
			-Parques	e	Xardíns…………………………………………………………………...800.000	
			-Saneamentos	e	Abastecementos……………………………………………450.000	
3.-	Promoción	Económica:		
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Realización	de	eventos	de	promoción	de	actividades	económicas,	axudas	para	
contribuir	a	paliar	os	efectos	do	COVID-19	no	Concello	de	Monforte	e	fomento	
da	recuperación	económica.	
				-Actividades…………………………………………………………………………….300.000	
				-Axudas………………………………………………………………………………...1.100.000	
4.-	Promoción	turística:		
Promoción	do	potencial	patrimonial,	cultural,	paisaxístico	e	gastronómico	de	
Monforte	e	da	Ribeira	Sacra	como	capital	da	comarca.	…147.841,96	
5.-	Piscina	Municipal:		
Posibles	 gastos	 derivados	 da	 intervención	 da	 piscina	 por	 parte	 do	
Concello….350.000,00	
6.-COVID	19	
Adquisición	de	material	de	protección	e	demáis	medidas	
necesarios…100.000,00	

	

En	consecuencia,	e	 tendo	en	conta	a	aprobación	dos	expedientes	de	modificacion	

orzamentaria	 tramitados	 xa	 durante	 o	 exercicio	 ,	 logo	 de	 ver	 o	 informe	 de	

Intervención	de	data	15/4/2020	e	considerando	a	inexistencia	ou	insuficiencia	de	

crédito	 nas	 aplicacións	 orzamentarias	 de	 referencia	 no	 vixente	 Orzamento,	

segundo	 figura	 na	 memoria	 que	 acompaña	 á	 presente	 proposta,	 propónse	 ao	

Excmo.	Concello	Pleno,	a	adopción	dos	seguintes	acordos:	

	

1)	 Aprobar	 o	 proxecto	 de	 modificación	 do	 vixente	 Orzamento,	 mediante	 a	 súa	

modalidade	 de	 Suplemento	 de	 crédito	 e	 crédito	 extraordinario	 	 (19/2020)	 co	

seguinte	detalle:	

	

ESTADO	DE	GASTOS	
	
CONCEPTO	 IMPORTE	 APLICACI

ÓN	
1.-	Investimentos:		 	 	
Proxectos	para	obras	de	mellora	de	vías	urbanas	e	rurais	
para	 facilitar	 a	 mobilidade,	 melloras	 da	 iluminación	
pública	 e	 plan	 de	 accesibilidade	 e	 infraestruturas	
municipais.	

3.000.000,
00	

	

			-	Melloras	
Urbanas………………………………………………………………...2.000.
000	

2.000.000,
00	

1532.619.
04	
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				-Melloras	
Rurais……………………………………………………………………….500
.000	

500.000,0
0	

454.619.0
3	

				-Iluminación	
Pública………………………………………………………………..500.00
0	

500.000,0
0	

165.639.0
2	

2.-	Medio	Ambiente:	 	 	
Construción	e	melloras	de	zonas	verdes,	parques	infantís,	
saneamentos	e	abastecementos.	

1.250.000,
00	

	

			-Parques	e	
Xardíns…………………………………………………………………...800.
000	

800.000,0
0	

171.619.0
1	

			-Saneamentos	e	
Abastecementos……………………………………………450.000	

450.000,0
0	

160.619.0
0	

3.-	Promoción	Económica:		 	 	
Realización	 de	 eventos	 de	 promoción	 de	 actividades	
económicas,	axudas	para	contribuir	a	paliar	os	efectos	do	
COVID-19	 no	 Concello	 de	 Monforte	 e	 fomento	 da	
recuperación	económica.	

1.400.000,
00	

	

				-
Actividades……………………………………………………………………
……….300.000	

300.000,0
0	

4311.226.
09	

				-
Axudas……………………………………………………………………………
…...1.100.000	

1.100.000,
00	

4311.480.
01	

4.-	Promoción	turística:		 147.841,9
6	

	

Promoción	do	potencial	patrimonial,	cultural,	paisaxístico	
e	 gastronómico	 de	 Monforte	 e	 da	 Ribeira	 Sacra	 como	
capital	da	comarca.	…147.841,96	

147.841,9
6	

432.226.9
9	

5.-	Piscina	Municipal:		 350.000,0
0	

	

Posibles	 gastos	derivados	da	 intervención	da	piscina	por	
parte	do	Concello….350.000,00	

350.000,0
0	

342.226.9
9	

6.-COVID	19	 100.000,0
0	

	

Adquisición	de	material	de	protección	e	demáis	medidas	
necesarios…100.000,00	

100.000,0
0	

920.226.9
9	

		 6.247.841,
96	

	

	
ESTADO	DE	INGRESOS.	Financiamento:	
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Concepto	 Denominación	 Importe	

870.00	 Remanente	Líquido	de		Tesorería	para	Gastos	

Xerais	 6.247.841,96	

	

2)	Expoñer	este	expediente	ó	público	mediante	anuncio	inserido	no	Boletín	Oficial	

da	Provincia	de	Lugo	polo	prazo	de	quince	días,	 durante	os	 cales	 os	 interesados	

poderán	 examinar	 o	 expediente	 e	 presentar	 reclamacións	 ante	 o	 Pleno.	 O	

expediente	considerarase	definitivamente	aprobado	se	durante	o	citado	prazo	non	

se	presentaren	reclamacións;	en	caso	contrario,	o	Pleno	disporá	do	prazo	dun	mes	

para	resolvelas.	

De	seguido	prodúcense	as	seguintes	intervencións:	
	
Intervén	 o	 Sr.	 Alcalde	 dicindo	 	 que	 se	 trata	 de	 incorporar	 remanentes	 ao	
presuposto		do	Concello	o	Concello	pechou	o	exercicio	do	2019	cun	remanente	
de	 7.228.729,21	 euros	 dos	 cales	 están	 xa	 comprometidos	 en	 varias	 obras.	
quedando	disponibles	6.247.841,96	 	euros	o	que	supón	a	maior	 incorporación	
de	remanentes	da	historia	no	Concello	de	Monforte.	O	obxectivo	do	equipo	de	
goberno	 é	 gañar	 tempo	 para	 que	 cando	 se	 levante	 o	 estado	 de	 alarma	 haxa	
fondos	 suficientes	 e	 partidas	 estratéxicas	 	 para	 cubrir	 áreas	 de	 gasto	 que	
contribúan	aos	Servizos	Sociais,	 	 investimentos,	medio	ambientais,	 	promoción	
económica	e	tamén	efectos	derivados	do	CORONAVIRUS	.	Dita	incorporación	de	
remantes	 é	 posible	 grazas	 á	 xestión	 económica.	 	 Cando	 chegou	 á	 alcaldía	 	 no	
2015	 non	 había	 remanentes.	 Dende	 o	 ano	 2019	 non	 ten	 débeda	 con	 ningún	
banco.	A	idea	non	é	gastar	por	gastar,	do	que	se	trata	é	de	adiantar	os	trámites	
administrativos	por	se	fosen	necesarios	utilizar	ese	diñeiro	e	estar	preparados	
para	o	que	puidera	vir.		
	
Fora	 deste	 cadro,	 non	 está	 porque	 o	 impide	 o	 estado	 de	 alarma	 e	 foi	 por		
Decreto	da	Alcaldía,	o	que	se	fixo	foi	incoporar	500.000,	euros	a	Servizos	Sociais		
	
Intervén	 D.	 Emilio	 José	 Sánchez	 dicindo	 que	 é	 importante	 enterarse	 que	
Servizos	 Sociais	 vai	 ter	 500.000,00	 euros.	 Di	 que	 lle	 gustaría	 sabelo	 con		
anterioridade.	 Di	 que,	 se	 piden	 medidas,	 hai	 que	 ter	 dotación	 orzamentaria.	
Aproveitar	 esta	 situación	 da	 crise	 sanitaria.	 Fala	 das	 formas.	 O	 normal	 sería	
neste	tempo	facer	un	plan	estratéxico	económico	para	o	que	vai	vir,	saber	o	que	
se	vai	facer,	saber	que	concrecións	se	poden	facer,	en	base	a	eses	estudos.	Non	
así	dar	un	cheque	en	blanco,	como	unha	realidade	unhas	cifras	sen	concretar.	O	
contido,		pode	gustar	máis	ou	menos.	A	crise	que	vai	vir,	cre	que	o	fundamental	
é	 invertir.	 Primeiro	 sanidade,	 material	 sanitario,	 inda	 que	 sabemos	 que	 o	
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Concello	 ten	algunha	responsabilidade,	a	Xunta	e	o	Estado.	Primeiro	sanidade,	
promoción	socioeconómica.	Que	non	se	perdan		postos	de	traballo	por	último	o	
que	 son	 infraestruturas.	 Pero	 agora	mesmo,	 un	 futuro	 económico	 das	 peroas	
con	 traballo	 e	 sobre	 todo	 ter	 material	 sanitario.	 A	 partida	 de	 adquisición	 de	
material	é	cativa,	pensando	que	en	outubro	e	novembro	isto	pode	repuntar.	Fala	
de	gastar	os	cartos	en	mascarillas	infantís.		
	
Intervén	 Dª	 Isabel	 García	 manifestando	 que	 	 é	 importante	 que	 demos	 unha	
imaxe	de	cooperación	e	destinar	os	nosos	recursos	ao	realmente	importante.	Foi	
a	única	reunión	que	tivemos	en	todo	este	percorrido,	e	ofrecemos	todos	axuda.	
Ten	vostede	o	noso	apoioio	incondicional	para	estes	problemas,	opina	vostede	
que	os	veciños	están	pensando	en	parques?.	Case	o	70%	do	total	que	sae	a	flote.	
A	xente	pensa	en	se	terá	para	comer,	se	poderá	pagar	a	súa	hipoteca.	Liderar	é	
escoitar,	compartir,		por	desgraza	non	estamos	a	ver	isto.	Fala	do	mando	único	
non	lle	está	a	saír	ben	a	vostede,	nin	ao	presidente	Sánchez,	a	 improvisación	é	
un	mal	 compañeiro	 de	 viaxe	 Di	 que	 Monforte	 precisa	 que	 se	 convoque	 unha	
mesa	 sectorial,	 participar	 na	 recuperación	 do	 futuro	 e	 isto	 non	 se	 está	 a	 ver.	
Vemos	con	envexa	o	que	fan	alcaldes	de	Concellos	pequenos.	¿Qué	 indicacións	
está	dando	ao	perosal	do	Concello?.	Como	é	posible	que	31	concellos	de	Galicia	
participaron	cun	video	no	que	aparecen	as	bilitoecatarias	cun	libro,		que	xa	ese	
video	 está	 en	 Sober	 e	 no	 Saviñao.	 Vostede	 debería	 informar	 aos	 cidadáns	 a	
través	de	cuñas	informativas	nas	radios.		
	
Intervén	Dª	Katherinie	Varela	dicindo		que	o	único	que	pediu	foi	que		se	dixera	
que	si	no	novo	regulamento	se	ían	cobrar		taxas.	Di	que	calquera		cousa	que	fai	o	
Alcalde	resposta	que	temos	que	dirixirnos	a	páxina	web.	Vostede	debería	facer	
enviar	os	decretos	os	concelleiros/as	que	somos	representantes	do	electorado.		
Di	ao	seu	grupo	 	este	desglose	de	gastos	lle	espantou.	 	 Invertir	tal	e	como	está	
Monforte,	3.000.000,00	euros	en	vías	públicas	e	800.0000,	00	en	parques	e	en	
saneamento,	 co	 problema	 que	 tivemos	 de	 saneamento	 houbera	 enviado	máis	
cartos	 a	 saneamento.	 Tendo	 en	 conta	 o	 problema	 que	 temos	 agora,	 vostede	
presume	moito	dese	remanente.	A	Lei	do	2012	obligoulle	a	cumprir	e	a	ter	esa	
solvencia	económica.	Montoro	obligou	nese	momento,	pero	agora	vostede		pode	
rebaixar	 o	 IBI,	 demos	 gracias	 aos	 cidadáns	de	Monforte	 que	 	 pagan	 impostos.	
Chegados	a	este	punto	quere	empregar	este	remanente	para	a	crise		que	nos	ven	
enriba.		As	mascarillas	van	valer	para	moi	poucas	ocasións.	Vostede	vai		ter	que	
invertir	máis	 para	 os	 empregados	 	 directos	 ou	 indirectos,	 na	 desescalada	 nos	
van	impoñer	unha	serie	de	medidas	o	virus	segue	aí,	que	vai	suponer	un	custe	
para	os	cidadáns,	100.000	euros	para	un	Concello	como	Monforte	é	escasisímo.	
300.0000,00	euros	sen	dicir	que	é	onde	vai	invertir	ese	diñeiro,	qué	axudas?	que	
actividades?.	Di	que	o	2	de	abril	solicitou	unha	comisión	consultiva	de	carácter	
económico	 na	 que	 participara	 a	 oposición	 na	 que	 participarán	 persoas	
destacadas	do	sector	económico	de	Monforte,	agora	a	que	se	nos	ven	enriba	é	
moi	gorda,	é	moi	importante.	O	luns	comezan	a	saír	á	rúa	os	nenos,	vostede	non	
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se	 adiantou	 o	 suficiente,	 non	 sabemos	 se	 a	 desinfección	 é	 suficiente,	 os	
contenedores	 están	 	 pechados.	 Sinala	 que	 eles	 non	 ven	 	 unha	 comunicación	
adecuada	 entre	 os	 cidadans	 e	 o	 Concello,	 un	 plan	 por	 un	 lado	 de	 como	 as	
persoas	 teñen	 que	 comportarse,	 	 unha	 inversión	monetaria	 contundente	 para	
estes	comerciantes	,	di	que	non	se	sabe	o	quere	facer.	Di	que	non	saben	nada	do	
que		se	quere	facer.		
	
Intervén	o	Sr.	Alcalde	dicíndolle	a	D.	Emilio	que	di		non	é	a	forma	maís	axeitada,	
pero	esta	é	a	 forma	que	aí,	 ese	é	o	xeito	non	hai	outro.	Nunca	 se	 fixo	un	plan	
estratéxico	no	Concello	de	Monforte,	polo	tanto	se	non	se	fixo	ata	agora,	ese	plan	
nin	o	ten	a	Xunta	de	Galicia,	que	debería	telo	porque	ten	as	competencias.	Non	
hai	un	plan	de	 industria	para	Galicia.	As	competencias	en	Sanidade	segundo	o	
artigo	33	son	competencias	da	Xunta	de	Galicia,	Servizos	Sociais		o	artigo	27	do	
Estatuto	 di	 que	 son	 competencia	 exclusiva	 da	 Xunta	 de	 Galicia.	 O	 estatuto	 de	
autonomía	de	GalicIa	e	a	constitución	galega	e	tamen	hai	que	cumprila.	As	veces	
temos	que	ser	un	pouquiño	coherentes	co	que	dicimos.	Dille	a	D.	Emilio	que	eles	
non	 se	 están	 metendo	 con	 ningún	 partido	 da	 oposición	 e	 sinala	 que	 o	 que	
vostede	 fala	 D.	 Emilio	 son	 competencia	 da	 Xunta	 de	 Galicia,	 non	 se	 pode	
comparar	o	presuposto	do	Concello	coa	da	Xunta	de	Galicia.		
Todo	o	mundo	di	que	quere	activar	 as	obras	que	están	proxectadas,	para	que	
haxa	actividade	económica.	Cada	un	entende	o	que	é	un	líder.	O	que	se	trae	aquí	
están	ven	pensando	pero	non	está	improvisado.	Fala	que	este	Concello	non	ten	
repartidores	a	domicilio	para	levar	a	fotocopias.		
	
Intervén	 D.	 Emilio	 José	 Sánchez	 dicindo	 que	 coincide	 con	 vostede	 en	 que	 a	
Xunta.	Cando	el	fala	non	sabe	se	non	se	escoita	xa	é	a	terdeira	vez,	el	non	falou	
para	nada	das	formas,	di	que	o	boan	de	menos	nas	propostas	económicas,	non	
sabe	 que	 actividades	 en	 van	 poder	 facer,	 o	 que	 quixo	 dicir	 que	 é	 interesante	
facer	un	plan	independnetemtne	que	o	haxa	na	Xunta,	que	estamos	a	falar	duns	
cartos,	facer	un	plan,	como	se	vai	gastar	e	en	como	se	van	gastar.	Ao	mellor	fai	
falta	máis.	Tamén	haique	botar	en	falta	que	apareza	reflexado	algunhna	axuda	
no	 sector	 primario	 que	 non	 aparece	 para	 nada.	 Di	 que	 el	 tampouco	 votou	 a	
constitución.	Ao	finalizar	este	ano	Monforte	vai	gastar	entre	esto	e	o	Plan	Unico	
da	 Deputación,	 podese	 gastar	 a	 metade	 en	 axudas,	 vaise	 gastar	 mási	 de	 20	
millóns	 de	 euros.	 Sanidade,	 responsabilidae	 sanitaria,	 inversión	 para	
recuperación	económica	e	logo	o	que	reste	obras.		
	
Intervén	 Dª	 Isabel	 García	 di	 que	 se	 falou	 para	 moita	 xente.	 Como	 dixo	 na	
primeira	intervención	con	esta	proposta	o	que	está	intentando	e	deixar	mais	de	
catro	millóns	para	poder	reasalfatar	e	conveniar	coa	deputación	a	construcción	
desa	ponte	que	se	non	se	para	matará	o	noso	malecón.	O	que	se	propón	é	que	se	
convide	a	 colaborar.	É	 importante	que	demos	unha	 imaxe	de	 cooperación	aos	
nosos	 recursos	 importantes,	 o	 importante	 neste	 momento	 son	 as	 persoas	 de	
pouco	 servirán	 pontes,	 asfaltos	 e	 luces	 se	 non	 temos	 vida.	Non	 poña	 na	miña	
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boca	palabras	que	non	digo.	No	ano	2015	cando	vosteee	chegou	a	alclade	teño	
un	 documento	 de	 intervencio´n	 que	 di	 que	 	 había	 un	 remanntete	 de	
5.040.000,00	 euros,	 di	 que	 farao	 chegar	 á	 empresa	 porque	 é	 público	 e	 é	 de	
intervención.	
	
Inervén	Dª	Katherinie	outra	vez	 todo	é	 culpa	da	Xunta	de	Galicia,	 en	 todos	os	
plenos	 culpa	 á	 Xunta.	 Sr.	 Tomé	 Vostede	 terá	 algunha	 respnosabilidade	 como	
alcalde	 pero	 terá	 que	 facer	 ou	 vai	 esperar	 que	 o	 faga	 a	 Xunta	 ou	 o	 Goberno	
Central.	 Vostede	 como	 alcalde	 ten	 que	 pesnar	 nun	 plan	 para	 os	monfortinos.	
Galicia	 non	 ten	 constitución.	Di	 que	 ela	 non	 testa	 en	Alizanza	Popular	 porque	
non	 nacera.	 1.200.000,0	 deixou	 a	 Conselelría	 de	 Industria	 en	 Monforte.	 O	
famoso	 obradoiro	 de	 emprego	 é	 da	 xunta	 de	 Galicia,	 todo	 o	 que	 ten	 con	
iniciativa	empresarial	e	de	autónomos	é	da	Xunta	de	Galicia.	Di	que	ela	non	pdoe	
estar	 arquí	 perdendo	 o	 tempo	 o	 que	 fai	 a	 xunta	 e	 Galicia.	 Que	 todo	 ese	
remanente	 que	 efectivamente	 é	 polo	 sudor	 dos	 monfortinos,	 que	 xa	 ven	 de	
lexos,	 o	 utilice	 con	 medidas	 concretas	 e	 medidas	 activas	 para	 soluconar	 os	
poblemas	 cos	 que	 se	 enfronta	 Monforte	 despoi8s	 desta	 crise.	 Van	 ter	 que	
daptarse	a	unha	nova	realidade,	van	ter	que	posicionar	de	forma	ZEO	,	todo	elo	
para	que	o	diñeiro	veña	a	Monforte.	Por	último	a	creación	da	comisión	que	se	
pide,	 unha	 comisión	 sectorial	 de	 carácter	 económico	 e	 consultivo	 para	 que	
poidan	falar	todos.		
	
Intervén	o	Sr.	Alcalde	dicíndolle	a	D.	Emilio	que	os	cartos	claro	que	son	públicos,	
pero	quén	goberna	ten	a	capacidade	de	tomar	as	decisión,	iso	foi	antes	e	agora	
tamén.	Di	que	el	 falou	dos	partidos	que	apoiaron	á	Constitución	un	deles	 foi	o		
partido	 de	 AP.	 Dille	 a	 Dª	 Isabel	 que	 fala	 da	 ponte	 do	Malecón,	 di	 que	 ten	 un	
compromiso	de	cando	se	presentou	as	eleccións,	durante	este	mandato	haberá	
ponte	no	Malecón	e	a	onte	vella	será	un	monumento	que	respecte.	Haberá	ponte	
nova	 no	malecón.	 Di	 vostede	 que	 había	 5	millóns	 de	 remanentes,	 vai	 pedir	 á	
xente	 de	 intervención	 que	 se	 lle	 saque	 os	 gastos	 do	 ano	 15	 e	 xa	 lle	 darei	 ese	
documento	do	que	vostede	acaba	de	dicir.		
Dille	a	Dª	Katherinie	que	non	se	pode	engañar	á	xente,	claro	que	o	PP	financiou	
un	 obradoiro	 de	 emprego,	 inversións	 reais	 en	 industria	 que	 fixo	 a	 Xunta	 do	
Partido	 Popular.	 Fala	 vostede	 da	 empresa	 da	 Polígono,	 mire	 que	 o	 dixo	 o	
propietario	da	empresa	cando	se	presentou	o	proxecto	da	empresa,	verá	como	
di	quén	lle	axudou	a	implantar	esa	empresa,	e	chamáronlle	a	atención,	calquera	
empresa	que	se	instale	ten	dereito	ás	axudas	do	IGAPE.		
En	 relación	 ao	 das	mascarillas	 este	 Concello	 leva	mercado	 70.000	mascarillas	
nun	pedido	e	agora	xa	ten	feito	outro	pedido	de	100.000,00	mascarillas	e	15.000	
para	nenos.		
	
	
Sometido	o	asunto	a	votación,	apróbase	por	maioría		con	once	votos	a	favor	dos	
concelleiros/as	 do	 Grupo	 municipal	 Socialista,	 e	 seis	 votos	 en	 contra	 dos	
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concelleiros/as	 do	 Grupo	 Municipal	 Popular	 e	 dos	 concelleiros/as	 do	 Grupo	
Mixto.	
	
4º.-DACIÓN	 DE	 CONTA	 DO	 DECRETO	 APROBACIÓN	 LIQUIDACIÓN	 DO	
ORZAMENTO	2019	DO	CONCELLO	E	DO	I.M.	DE	DRODEPENDENCIAS.	
	

O	 Sr.	 Alcalde,	 cumprindo	 co	 disposto	 polo	 artigo	 42	 do	 ROF,	 dá	 conta	 da	
Resolución	de	data	25	de	 febreiro	do	2020	de	aprobación	da	 liquidación	do	
orzamento	de	2019	do	Concello	e	do	I.M.	de	Drogodependencias.		
	
	
						Non	 habendo	 máis	 asuntos	 a	 tratar,	 o	 Sr.Alcalde-Presidente	 levanta	 a	
sesión	sendo	as	vintedúas	horas	e	catro		minutos	do	mesmo	día,	de	todo	o	cal,	
como	Secretario,	certifico.	
	
							Vº	e	pr.	
					O	Alcalde,		

	

	


